

En la capital. . . 4.00 pias. trimestre
Fuera de la capital. . . 5.00 id. id.
Ultramar en oro. . . 48 id. semestre
Id. un año en oro. . . 86 id. id.
Estranjero. . . 7.00 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º 4.º

LA LUCHA

En la 1.ª página, una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntos. En la 3.ª, 60 céntos. En la 4.ª, 45 céntos. En la 5.ª, 30 céntos. En la 6.ª, 15 céntos. En la 7.ª, 10 céntos. En la 8.ª, 5 céntos. En la 9.ª, 5 céntos. En la 10.ª, 5 céntos. En la 11.ª, 5 céntos. En la 12.ª, 5 céntos. En la 13.ª, 5 céntos. En la 14.ª, 5 céntos. En la 15.ª, 5 céntos. En la 16.ª, 5 céntos. En la 17.ª, 5 céntos. En la 18.ª, 5 céntos. En la 19.ª, 5 céntos. En la 20.ª, 5 céntos. En la 21.ª, 5 céntos. En la 22.ª, 5 céntos. En la 23.ª, 5 céntos. En la 24.ª, 5 céntos. En la 25.ª, 5 céntos. En la 26.ª, 5 céntos. En la 27.ª, 5 céntos. En la 28.ª, 5 céntos. En la 29.ª, 5 céntos. En la 30.ª, 5 céntos. En la 31.ª, 5 céntos. En la 32.ª, 5 céntos. En la 33.ª, 5 céntos. En la 34.ª, 5 céntos. En la 35.ª, 5 céntos. En la 36.ª, 5 céntos. En la 37.ª, 5 céntos. En la 38.ª, 5 céntos. En la 39.ª, 5 céntos. En la 40.ª, 5 céntos. En la 41.ª, 5 céntos. En la 42.ª, 5 céntos. En la 43.ª, 5 céntos. En la 44.ª, 5 céntos. En la 45.ª, 5 céntos. En la 46.ª, 5 céntos. En la 47.ª, 5 céntos. En la 48.ª, 5 céntos. En la 49.ª, 5 céntos. En la 50.ª, 5 céntos. En la 51.ª, 5 céntos. En la 52.ª, 5 céntos. En la 53.ª, 5 céntos. En la 54.ª, 5 céntos. En la 55.ª, 5 céntos. En la 56.ª, 5 céntos. En la 57.ª, 5 céntos. En la 58.ª, 5 céntos. En la 59.ª, 5 céntos. En la 60.ª, 5 céntos. En la 61.ª, 5 céntos. En la 62.ª, 5 céntos. En la 63.ª, 5 céntos. En la 64.ª, 5 céntos. En la 65.ª, 5 céntos. En la 66.ª, 5 céntos. En la 67.ª, 5 céntos. En la 68.ª, 5 céntos. En la 69.ª, 5 céntos. En la 70.ª, 5 céntos. En la 71.ª, 5 céntos. En la 72.ª, 5 céntos. En la 73.ª, 5 céntos. En la 74.ª, 5 céntos. En la 75.ª, 5 céntos. En la 76.ª, 5 céntos. En la 77.ª, 5 céntos. En la 78.ª, 5 céntos. En la 79.ª, 5 céntos. En la 80.ª, 5 céntos. En la 81.ª, 5 céntos. En la 82.ª, 5 céntos. En la 83.ª, 5 céntos. En la 84.ª, 5 céntos. En la 85.ª, 5 céntos. En la 86.ª, 5 céntos. En la 87.ª, 5 céntos. En la 88.ª, 5 céntos. En la 89.ª, 5 céntos. En la 90.ª, 5 céntos. En la 91.ª, 5 céntos. En la 92.ª, 5 céntos. En la 93.ª, 5 céntos. En la 94.ª, 5 céntos. En la 95.ª, 5 céntos. En la 96.ª, 5 céntos. En la 97.ª, 5 céntos. En la 98.ª, 5 céntos. En la 99.ª, 5 céntos. En la 100.ª, 5 céntos.

CANOVAS en el Sudamérica

Queremos dar á conocer un excelente artículo que ha publicado el periódico de Montevideo titulado *El Mundo*, y suscrito por el notable escritor señor Bulnes, no solamente por emitirse juicios muy justificados sobre la víctima del anarquismo en Santa Agueda, si no porque además del mérito literario del trabajo, demuestra lo mucho que allá se sienten las penas que sentimos y lo vivos que allí existen los sentimientos nobles en favor de la que fué común patria.

El señor Cánovas, dice el señor Bulnes, era un hombre de Estado de la talla de Jiménez de Cisneros; autoritario como el cardenal, puro en sus manejos como el cardenal, inflexible en lo que trazaba *el mismo*, sin ayuda de nadie, como su deber; brusco en maneras pero delicado en sentimientos. En su despacho era un Moltke adusto, laborioso, silencioso, colocando sus alfileres en el extenso plano de sus programas, con ideas punzantes, acabadas, siempre de origen histórico, de forma autoritaria, de alcance jurídico.

Castelar es un orador más español que Cánovas; majestuoso, extenso, descriptivo, haciendo brillar de preferencia el idioma admirable y la imaginación ensanchada con todas las figuras de la historia, tristes ó graves, trágicas ó dulces, eternas ó fugitivas. Don Antonio era de la alta escuela romana, preciso, práctico, legista, con tono no de poeta, si no de César senatorial, ilustrado, moral, adaptado á la situación con un corazón militar cuando había peligros, con una indiferencia estoica cuando aparecían puerilidades, con extremo vigor de acierto cuando sentía que el golpe daba en la línea de flotación de esa monarquía que hizo nacer el mariscal Martínez Campos, pero que ha sido educada, sostenida, amparada, vigilada, llevada paternalmente por la mano, levantada hercúleamente en el período de tempestad, cimentada sobre la tradición de los conservadores y sobre la esperanza de los progresistas.

D. Antonio era muy orgulloso, pero no de puerilidades; sentía lo que pesaba el edificio que sostenía, no se fatigaba, vivía por él y para él, lo había creado con los escombros de una revolución, con el polvo trágico de un siglo de anarquía; cuando los liberales españoles perdieron la república, la democracia española estaba desacreditada, la monarquía carlista odiada, el federalismo no era comprendido, se le veía como la ruptura de la unidad nacional; para un cesarismo, no había César; para una república, faltaba pueblo republicano; para una oligarquía, no había un interés político capaz de unir á la nobleza; para formar una burocracia, no había dinero; para volver á una feudalidad turbulenta, ya no existían los *ricos-homes* de Aragón; para el absolutismo austríaco del siglo XVI no había conquististas; para la teocracia del siglo XVII, no había bastantes sombras; no había más que España debilitada, carcomida, atónita, y frente á este espectáculo de naufragio, de tablas rotas, de cañones sin cureñas, de Códigos sin jueces, de coronas deshechas y *pronunciamientos* epidémicos, quedaba una promesa, una esperanza, una expresión de salud: un niño, hijo de la tradición.

Cánovas se hizo cargo de ese niño que representaba un pasado hecho pedazos por la sombría cólera del pueblo español por sus errores tempestuosos, por sus esperanzas anaditas, por ese temple que distingue á las razas superiores y que sólo el

génio griego con una frase que no ha perdido ni un átomo de su belleza ha sabido describir: «Los dioses—dice Esquilo—no nacen bien en el Olimpo, si no en el dolor.» El pueblo español nunca se desespera, es su virtud; derrotado su ejército, se retira, no huye; es un pueblo que tiene por característica la paciencia, no la paciencia de la mujer, si no una paciencia especial: la de la serenidad en la tormenta; el pueblo español se vuelve loco cuando baila la jota; es metódico, grave, medido, ceremonioso, persistente cuando pelea contra un naufragio.

Don Antonio Cánovas del Castillo, hombre de Estado á carta cabal, fraguado en Toledo con acero catalán, conocía bien á la nación que debía reorganizar, la virtud social española por excelencia, la tenacidad; el pueblo español en la prosperidad, es la apopeya de la indolencia; en el peligro es la égloga de la tenacidad. D. Antonio, fundado en esa virtud, concibió un plan político que tenía las altas formas de un ideal y el atrevimiento propio de la ambición caldeada en la sabiduría, en el valor, en ese no sé qué de gigantesco, de profético y de oportuno que poseen los hombres destinados á empuñar siglos, dirigir la historia, cortar corrientes sociales destructoras, manejar naciones. D. Antonio concibió hacer del niño que representaba un pasado, el porvenir de España.

Con una habilidad extraordinaria, de un soplido, acabó con la atmósfera mística que prestigiaba al partido carlista, consiguiendo que León XIII fuese el padrino del niño rey; más heroico que Cortés, quemó sus naves, no como el conquistador militar; en un puerto y ya en tierra firme, sino en plena mar, durante la tormenta, confiado en sus brazos, en su respiración de gigante, en una serenidad de astrónomo, en un misticismo no religioso, sino patriótico, un misticismo extraño á las suntuosas basílicas iberas, íntimo para el corazón de cada español; cortó con el partido conservador, fijo, recalcitrante, que pretende detenerse en las corrientes oceánicas de la civilización como una isla con habitantes; pero sin fertilidad, con estructura de panteón y un faro rojo y rotatorio, avisando al navegante perdido en las tinieblas: «Peligro de acercarse.»

El asesinato del señor Cánovas del Castillo es un golpe inmundo del anarquismo asestado al corazón de España. El jefe del gabinete español era más que un hombre eminente; era una institución, una situación, un partido, una disciplina, una historia y una gloria europea.

El señor Cánovas del Castillo era la expresión genuina y correcta de esa España viva que se mueve con prudencia, teniendo que remolcar poderosos intereses tradicionales, que no puede ni quiere dejar arrinconados en la primera estación de su marcha.

Don Antonio nunca olvidó las palabras de Eurípides, como fundamento de la ciencia de gobierno: «La guerra se hace sólo con dinero, y la paz solo se consigue con más dinero.» El señor Cánovas ha sido el fundador de la política con dinero, y el fundador de ese gran crédito interior de España que le ha permitido hacer empréstitos que asombran aun á los mismos estadistas españoles.

Sólo la historia futura podrá decirnos toda la influencia que el nefando crimen de que ha sido víctima el hombre de Estado más grande de España, y de los más brillantes de Europa, debe tener sobre el destino de la nación española. Los grandes abismos que hacen peligrosa la política española quedan abiertos, el asesinato lanza sobre ellos la noche: ¿quién será el estadista español que tome á cargo sal-

var el destino de su patria y llegar á la aurora, no con esperanzas, sino con laureles?

EL MOVIMIENTO FEMINISTA y la decadencia romana

II.

En su origen, nada más severo y majestuoso que la familia romana. El padre, verdadero magistrado doméstico, es el jefe de su mujer y de sus hijos. Sobre éstos tenía derecho de vida y muerte; sobre aquella, ejercía un poder absoluto y reunía el tribunal de familia, si faltaba á sus deberes. La historia consigna un ejemplo de este género de procesos, en los comienzos del Imperio. Pero, esto no constituye, en verdad, más que un caso excepcional del derecho antiguo; siendo lo cierto, que mucho antes del Imperio la familia romana habíase transformado completamente. El esposo y el padre habían dejado de ser los soberanos de los primeros tiempos; la mujer recabó en el hogar el lugar digno que le pertenecía: el yugo que pesaba sobre los hijos, se aligeró y dulcificó. La familia, si bien organizada como una sociedad jerárquica, atemperó la subordinación por el amor.

Poco á poco, no obstante, se relajaron las costumbres, como consecuencia fortuita del paganismo que carece de todo freno religioso y moral, y la reacción en este sentido, fué espantosa. La mujer adquirió si no de derecho, de hecho, una independencia que contrastaba extraordinariamente con su antigua servidumbre.

Igual en todo á su marido, tan libre como él en sus costumbres y mucho más influyente que él en la vida social y política. Una educación semejante á la del hombre, la preparaba para esta igualdad futura. Aun en la misma época en que las costumbres estaban en armonía con las leyes para mantener á la mujer en un rango inferior, una inconsecuencia singularísima la emancipaba ya, en espíritu. La instrucción la igualaba al hombre y, á veces, lo superaba. En aquella época, era inevitable la similitud de educación para los dos sexos: desde que se permitió la de la mujer, no fué posible imponer diferencias.

La cultura en la antigüedad, era esencialmente literaria; el dominio de las ciencias, que en la sociedad moderna ha sido por tanto tiempo ejercido por los hombres, estaba vedado, entre los romanos, á los escolares de uno y otro sexo. La gramática, el estudio de los autores clásicos, particularmente de los poetas, constituían el fondo de la educación.

Las hijas de padres ricos tenían, como sus hermanos, institutores esclavos, letrados, comprados á peso de oro. Si pertenecían á las clases populares ó la clase media, asistían á las escuelas públicas. Tito Livio cita á una mujer, ya casada, que iba á una de las escuelas del *Forum*. Hombres y mujeres instruíanse con igual pauta, no existiendo maestras de escuela. En la casa enseñaba el preceptor, el pedagogo, en las clases públicas, el *magister*.

La misma educación para los dos sexos, mejor dicho, la *coeducación*, es la tendencia de las modernas corrientes feministas, lo cual, en definitiva, no es otra cosa que un movimiento de reversión á las antiguas costumbres.

Há más de veinte años, un historiador de talento, M. Boissier, lo predijo: «No hace falta ser una gran profeta—escribió en 1874 en su obra *La Religión Romana*,—para predecir que, siendo la situación de los dos sexos cada vez más semejante, la educación de la mujer se igualará á la del hombre y, en cierto modo, volveremos al

ideal que los romanos se habían forjado de la madre de familia, ideal que puede llevar muy lejos: en las sociedades donde la religión y las costumbres están en decadencia, la emancipación de la mujer produce, á veces, consecuencias inesperadas. Así puede afirmarse, presentando á Roma como ejemplo. En el Imperio, era frecuente el ejercicio de la influencia de las mujeres en los negocios públicos. Livia, era más poderosa que Augusto; por un privilegio, inaudito hasta entonces, tanto ella como su hermana Octavia, fueron investidas de la inviolabilidad tribunicia. Bajo Tiberio, la primera Agripina era como el centro directivo de la oposición; bajo Claudio, la segunda Agripina fué el gobierno y prolongó su poder durante la juventud de Nerón. En tiempo de los Antonios, sube el nivel de la moralidad y declina, por tanto, la influencia femenina; ninguna mujer dirige los asuntos del Estado, desde Trajano hasta Marco Aurelio. En tiempo de Comodo, la favorita Marcia, es representada en las monedas con los atributos de *Diosa de Roma*. En el siglo III, en cambio, sucedense emperadores sin tradiciones ni apellidos, aventureros no siempre inteligentes, sin valor ni mérito moral é intelectual, y esta es la época por excelencia del reinado de las mujeres. Durante quince años, dominaron el mundo romano princesas asirias. De una de las dos sobrinas de Julia Domna, de Schemias, vino el innoble Heliogábalo. La otra, Mammé, gobernó con el honrado Alejandro Severo. En la época de *los treinta tiranos*, cuando todo se trocaba en anarquía, dos mujeres surgieron del caos y reinaron, una en Oriente, otra en Occidente; ambas, acaudillaban sus soldados y cubrían la cabeza con el casco guerrero: en Palmira, Zenobia; Victoriana en la Gaulia, la *madre de los ejércitos y emperador*, como se leía en las medallas de su tiempo. La autoridad femenina cayó al siguiente siglo; ninguna influencia ejerció en Diocleciano, Galerio y Maximino, si bien crueles, inteligentes y enérgicos. Cuando con Constantino la Iglesia triunfa, el reinado femenino en la política, se oscurece por muchos siglos. Al destruirse el Imperio, los pueblos convertirán la mirada hacia hombres que se llamen Ambrosio ó Basilio: las mujeres, reintegradas á su puesto natural, sólo ejercerán influencia con la oración, la ternura y la virtud.

Rafael Chinchón

Desde Madrid

No hay más que dos asuntos dignos de llamar la atención del que se dedica á informar: Woodford y la unión de los conservadores.

Acerca de esta última, nuestros lectores saben lo que hay por LA LUCHA y por nosotros: muy buenos deseos, pocos buenos resultados y un espíritu de transacción y de concordia que puede ser en su día entre los conservadores, lo que siempre ha sido entre los republicanos de distintos matices esa laboriosa fusión tantas veces conseguida y tantas veces rota.

No debe extrañar esto á nadie. La unión de elementos contrarios en política no es más que aparente. Esa apariencia es muy difícil de conseguir y conseguida, ocurre que cuando la unión es más necesaria no se vé por parte alguna. Y se comprende: en los momentos graves, cada uno cree que su criterio es el mejor, y no hay entonces poder humano que una lo que se dá de cachetes.

Nosotros repetimos una vez más: celebraremos que la unión se realice; creemos que no se realizará, porque lo que no puede ser, no puede ser, pero si es posible, nos alegraremos, no porque con ella se vaya á hacer un gran partido, sino porque el que lo desee, podrá aprender mucho.

Quizá fuera más conveniente que lo que se pretende, procurar que esa unión existiera dentro del partido canovista, que de otro modo se puede hacer pedazos, pero al pare-

Lo de Cuba

Noticias del 6

cer, preocupa más atraerlo que se marchó; lo que se marchó que no es tan potente como se ha dado en decir y que por lo tanto, no es de tan suma necesidad como se quiere creer, ó al menos esta es nuestra opinión. La fuerza no está en lo que se ha marchado, pero podrá adquirirla si se hace creer á las gentes que mucho debe valer lo que se pretende cuando se pretende tanto.

No se tome esta como censura que no queremos hacer. Tómese como opinión nuestra y nada más; opinión que fundamos, como podrán fundarla otros muchos españoles, en que ese elemento que se quiere atraer y que alardea ya de ser fuerte, está constituido por personas que no pueden inspirar confianza á la opinión pública. No decimos porque; el que quiera saberlo que lea los periódicos y observe la calidad de las personas de que hablamos. Es seguro que si algunos periódicos no hubieran aplaudido tanto al nuevo partido conservador, la mayor parte de esas personas, estarían hoy donde estaban antes.

¿Y qué partido tan potente! Se le impulsa para que suba, cuando precisamente en España se suele hacer lo contrario en cuanto se ve que hay alguien que por sí sólo puede subir....

Ya veremos el final.

Respecto de mister Woodford, se le cita como ejemplo que deben seguir nuestros políticos charlatanes. Es reservado, no se puede hacer que declare la misión que trae á España, y este silencio del diplomático se estima aquí como gran virtud que se quiere sea copiada.

Pero como una cosa es predicar y otra muy diferente dar trigo, los que aconsejan que se le imite no se aconsejan á sí propios, y charlan por los codos, dando al menor incidente proporciones colosales.

¡Haz lo que yo digo y no lo que yo hago!

Lo malo es que ya en España no somos como éramos y necesitamos que se nos predique con el ejemplo.

Con que ya lo saben los consejeros.

Empiecen por callar, que esto tiene dos ventajas: errar poco y.... errar poco.

Grandes virtudes, según mister Woodford ha dicho en San Sebastián.

¿Por qué habrá dicho eso precisamente á los periodistas?

Escrito lo que antecede, empiezan á llegar á la redacción de un importante diario de Madrid, telegramas que dan cuenta de haber sido víctimas del anarquismo el jefe y el subjefe de la policía especial de Barcelona.

Afortunadamente, la herida del jefe es leve y la del subjefe, aunque grave, no es mortal; pero el atentado es gravísimo por sus efectos morales y revela otra vez que los enemigos de la sociedad no se arredran con las amenazas y castigos que la sociedad impone á los anarquistas, que logra coger después de la comisión de un delito....

Es posible que dediquemos nuestra próxima carta á hablar nuevamente de este asunto.

Carmón.

4 Septiembre 1897.

LO DE FILIPINAS

Noticias del 6

Despacho oficial

Un despacho oficial de Manila comunica que durante la última quincena nuestras tropas han recorrido los montes de Cavite, Sagua y Batangas, dando varias batidas á los insurrectos, que tuvieron 35 muertos y 9 heridos.

—Los rebeldes que están refugiados en Zagabas trataron de entrar en Cabecera.

La guarnición de este pueblo, compuesta de 120 hombres, rechazó al enemigo, causándole 193 muertos.

El resto de la partida huyó á los bosques.

Dichos insurrectos son tulisanes hambrientos.

El general Primo de Rivera añade en el despacho oficial que ha dispuesto el refuerzo de Zagabas.

Aguinaldo, prosigue el telegrama, busca recursos en Santor, pueblo desguarnecido.

El coronel Manes al frente de una columna le persigue.

También marcha contra Aguinaldo el general Castilla por si intentase correrse hacia Nueva Vizcaya.

En el resto del archipiélago no ocurre novedad, siendo un motivo de confianza la incorporación de los quintos á las filas.

Lo de Cuba

Noticias del 6

Se ha recibido el siguiente parte oficial de Cuba.

Desde el día 29 de agosto, fecha del último despacho, hasta hoy día, han ocurrido en varias provincias de la isla los siguientes hechos de armas:

En Santiago de Cuba causamos 5 muertos al enemigo, haciéndole además 4 prisioneros.

Cogimos 4 armamentos y 5 caballos, Once presentados á indulto.

Nosotros tuvimos 3 muertos y 13 heridos.

—En las villas causamos 19 bajas á los rebeldes.

Cogimos 8 armas y 33 caballos Presentados á indulto 129.

Por nuestra parte hay que lamentar 6 heridos.

—En la provincia de Matanzas tuvo el enemigo 15 muertos y 2 prisioneros, perdiendo 14 armamentos y 14 caballos.

Insurrectos presentados á indulto, 46.

Nosotros tuvimos 5 heridos.

—En la Habana tuvieron los rebeldes: 17 muertos y 8 prisioneros, cogiéndoles nuestras tropas 5 armas y 24 caballos.

A indulto 24 insurrectos.

Nuestras tropas consistieron en once heridos.

—En Pinar del Rio matamos á 90 rebeldes, apoderándonos de 54 armas y 8 caballos.

48 presentados á indulto.

Nosotros 3 muertos y 14 heridos.

Un despacho oficial de la Habana dice que el batallón de San Quintín, que opera en la provincia de Pinar del Rio, en Punta Brava mató al cabecilla Urra y al titulado coronel Palacios.

La acción fué muy reñida y al ver los rebeldes la derrota que sufrían huyeron.

El cabecilla Campillo, fué herido, habiendo podido escapar.

Nosotros tuvimos los siguientes heridos leves: el capitán de Baleares, Cesáreo Pastor; el capitán Adolfo Renito y el teniente Tomás. Encima; estos dos últimos del segundo batallón de Cuba.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos pasados por agua

Lengua á la escarlata

Patatas á la alemana

Pichones asados con berros

Ensalada

Postres

Café

Comida

Sopa de arroz

Langostinos á bordelesa

Albondigas de pollo con guisantes

Ternera en salsa blanca

Huevos blandos

Postres

Café

Patatas á la alemana.—Peladas y partidas en rebanadas se cuecen en estofado las patatas; córtense pedacitos de pan tostado y se frie todo en manteca. Se coloca todo en un plato hondo y se riega con un caldo de fécula de patatas. Antes de servirlos se dá calor al guiso rociándolo con azúcar y poniéndolo al horno.

Huevos blandos.—Se cuece agua suficiente, echando en ella los huevos que se dejarán cocer durante cinco minutos y retirados se echan en agua fría; la clara quedará cocida. Se quita la cáscara con precaución y se sirven enteros con una salsa de tomate á la que más acomode.

NOTICIAS

Ya que estamos en vias de que se celebren en Gerona corridas de toros, bueno será que vayamos dando algunas noticias de toros y toreros, si bien con parsimonia.

Los que creen que la afición á los toros se extingue, tengan en cuenta—como muestra de tal error—de que solamente el simpático matador de toros Antonio Rerverte Jimenez lleva trabajadas, en lo que va de la presente temporada 52 corridas, quedándole por torear 23 escrituradas ya y otras varias en ajuste, todas las cuales sumarán en junto mas de 80, número verdaderamente fabuloso.

Solo en este mes trabajará en 10 corridas. Con que si esto es acabarse la afición, venga Dios y lo vea.

—Segun leemos, una de las leonas de la colección zoológica del Parque de Barcelona ha dado á luz dos cachorros, uno de los cuales se lo comió á los pocos momentos de haber nacido. Al apercibirse de ello el director de la colección hizo separar á la madre del cachorro existente, consiguiéndolo despues de grandes esfuerzos, pues la leona oponía tenaz resistencia á abandonar el local en donde aquel se encontraba. Una vez retirada á la jaula central, el señor Darder recogió el cachorro, el cual se ha empezado á criar con biberon, continuando sin novedad alguna.

—Dicen de Palamós, que adelantan los trabajos que se llevan á cabo en la carretera de San Feliu de Guixols á dicha villa, pues el puente de dos arcos levantado en la Riera de San Antonio ya toca á su término.

—Segun los periódicos de Barcelona de ayer, á las nueve de la mañana del mismo día se reunió el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida por el Consejo de guerra sumarísimo, contra Ramon Sempau y Barril que intentó asesinar al jefe de la policía judicial de Barcelona señor Portas, á quien hirió asi como al segundo jefe del cuerpo señor Teixidó.

La sentencia que haya recaído se ejecutará enseguida y tan pronto haya sido aprobada por el Capitan general, sin consultar al Consejo Supremo de la guerra.

También nos participan los mismos periódicos, que se encuentran en bastante buen estado de las heridas que recibieron el teniente señor Portas y el camarero Ramón Font, confiándose en que la lesión de éste no tendrá complicaciones. En cambio, el segundo jefe de la policía judicial señor Teixidó, tenía ayer bastante fiebre y no fué posible extraerle el proyectil: los médicos han prohibido que hable con persona alguna.

—Se encuentra en esta ciudad el joven é ilustrado teniente de artillería del ejército francés D. Juan Vigneaux, hijo del conocido comerciante del mismo apellido.

El señor Vigneaux saldrá en breve para Fontainebleau, con objeto de posesionarse del cargo de instructor de equitación de la Escuela de aplicación de artillería.

—Galantemente invitados asistimos el sábado último á la inauguración del *Cine-matografo*, que en los bajos de la casa número 27 de la calle de la Plateria ha quedado instalado.

Es un espectáculo que ha de llamar en Gerona justamente la atención, por cuyo motivo lo recomendamos á nuestros lectores.

—Probablemente hoy llegará á esta ciudad de paso para Angiés y Oser el distinguido abogado y representante del Fomento de la Producción Nacional de Barcelona, en Madrid, D. Avelino Brunet.

—Ha tomado posesión del cargo de escribiente de segunda de la Aduana de Portbou D. Francisco de Paula Riber.

—Hemos oído decir que hoy pasarán por esta ciudad con dirección á su posesión de La Rassate (Francis) el general D. Alberto de Borbón, acompañado de su distinguida y respetable hermana doña María.

—Vidal Turón y Vidal, sentenciado á la pena de un año, ocho meses y un día de prisión por esta Audiencia provincial por el delito de lesiones, extinguirá dicha condena en este correccional.

—Ha dimitido la dirección de la Sociedad Euterpe de Clavé el maestro Goula (hijo).

Para dicho cargo se ha nombrado al maestro Sadurní.

—La benemérita ha puesto á disposición del juez municipal de Fressá al vecino de

las Ferrerías José Armengol, por haber hurtado paja de pino de la propiedad de D. Domingo Martí.

—La benemérita ha detenido en Arbúcia á José Dunel, desertor del ejército francés.

—Nuestra primera autoridad civil ha ordenado á todos los ayuntamientos de esta provincia que, utilizando el medio de la prestación personal, procedan al arreglo, mejora y conservación de los caminos vecinales.

—Se ha concedido autorización al vecino de Figueras D. José Puig, para trasladar al cementerio de dicha ciudad el cadáver de D. Juan Llonch, fallecido en el pueblo de Cantallops.

También se ha autorizado la traslación á Barcelona del cadáver de D. Pedro Mata Juliá, fallecido en Puigcerdá.

—El sábado por la noche reunieron en el despacho del señor Alcalde los representantes de la prensa local, correspondiendo á la atenta y cortés invitación del presidente de la Comisión Central del Ayuntamiento don Jaime Garriga.

El motivo de la reunion era el de dar cuenta el mencionado señor, en nombre de la Comisión que preside, de un proyecto de fiestas para las próximas ferias de San Narciso.

Como dice muy bien un colega local, no creémos necesario de momento entrar en detalles, pero si diremos que el deseo de la citada comisión no puede ser más laudable para los intereses de Gerona, pues con un presupuesto de 5.800 pesetas promete combinar un programa de festejos que ofrecerán muchos alicientes, y que harán que las ferias de San Narciso resulten expiéndidas como merece nuestra ciudad.

Seguramente en la sesión de mañana que celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta del citado proyecto, que creémos será aprobado unánimemente por el Consejo, pues se trata de un asunto que beneficia á toda la ciudad.

De no ser así, sufriríamos una lamentable equivocacion y con nosotros todos los gerundenses.

—En la sala de baile de la Ronda de Fernando Puig, antes de ayer tarde llegaron á las manos varios juvenes, evitando los agentes de la autoridad que la cosa llegará á mayores.

—Se encuentra en La Escala el notable catedrático de la facultad de derecho de la Universidad de Barcelona señor Permanyer, y el distinguido historiador señor Aulestia.

—Segun noticias, nuestro estimado amigo el conocido industrial de esta ciudad don Juan Vila y Forns, ha obtenido medalla de plata en la exposicion de Bruselas, por su aparato eléctrico «Fenix» anunciador y medidor de incendios.

De todas veras deseamos que se confirme la noticia.

—Mañana y pasado celebrará su fiesta mayor la pintoresca población de Castillo de Aro, estando contratada para tomar parte en la misma la acreditada orquesta «La Farnese», de Santa Coloma de Farnés.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado el pastor Pedro Fallau, vecino de Valfogona.

—Por indocumentado ha sido detenido en Hostalrich el subdito francés Luis Costán.

—Pensamientos:

No se enriquece el hombre con lo que gana sino con lo que ahorra.

La mayor parte de las mugeres nos aman porque si, no por lo que valemos, por lo que no hacen diferencia ante un sabio ó un necio; un buen hombre ó un malvado,

Fiate siempre más de los que te necesitan, que de aquellos á quienes has hecho favores.

NOTICIAS DE MADRID del 6

El señor Romero Robledo ha escrito una carta á un su amigo diciéndole que lo que conviene ahora es no hacerle caso al señor Bosch y Fustegueras.

Respecto del señor Silveira, dice el señor Romero Robledo que no pondrá ni quitará obstáculos para que ingrese en el partido conservador.

—El señor Elduayen ha manifestado que

el Gobierno debe continuar la política del señor Cánovas sin modificarla en un ápice. A su parecer, todos deben contribuir á la unión de los conservadores; y cuantos quieran ingresar en el partido encontrarán el camino expedito. Pero esa conjunción no puede entrañar la imposición de condiciones que modifiquen el programa político trazado por el señor Cánovas.

El señor Elduayen estima indispensable que continúe en el ministerio el duque de Tetuán, máxima habiéndole la reina ratificado su confianza dos veces después del incidente Comas en el Senado.

—El lunes presentará el señor Castellano á la aprobación del presidente del Consejo de ministros el proyecto de reformas para Filipinas.

—Aguinaldo anda buscando recursos en Santor, en donde hay pueblos desguarnecidos, para marchar á Aliaga.

El coronel Moret con una fuerte columna va sobre Aguinaldo.

También mando al general Castilla por si se corriera hácia Nueva Vizcaya.

El resto del Archipiélago sigue sin novedad, siendo un motivo de confianza la incorporación de los quintos.—Primo de Rivera.

—El diputado señor Lopez Muñoz, que recientemente tuvo una interview con don Carlos de Borbon en Lucerna, fue esta tarde al Congreso, rodeándole los escasos concurrentes al salon de conferencias, que le preguntaron por sus impresiones acerca del duque de Madrid.

El señor Lopez Muñoz ratificó su interview, añadiendo, como impresion suya, que le pareció don Carlos muy desalentado y que el duque de Madrid, al hablar de sus partidarios, hizo grandes elogios del marqués de Cerralbo, desentendiéndose de las demás notabilidades del partido.

NOTICIAS EXTRANJERAS
del 5

Atenas.—Se ha publicado la orden de que los reservistas de 1885 vuelvan á sus casas con licencia ilimitada.

Los periódicos se lamentan vivamente de la prolongacion indefinida de las negociaciones.

—En el banquete de gala, el Empera-

dor Guillermo II ha brindado por el Rey Humberto, el aliado, ha dicho, cuya venida prueba nuevamente que la unión de la triple alianza sigue siendo inquebrantable y que dicha alianza, fundada en interés de la paz, será cada dia mas sólida y estrecha.

El Rey Humberto ha contestado, afirmando que la conservacion de la paz es su mas ardiente deseo y que prestará su leal concurso para la realizacion de esta obra.

—El *Journal des Débats*, con motivo del atentado de Barcelona, dice que España está armada de una ley especial contra los anarquistas y que le basta aplicarla con método y perseverancia para reprimir el movimiento, que es, por otra parte, mas peligroso para los individuos que para la sociedad, á condicion de que la sociedad cumpla con su deber. La aplicacion rigurosa de la ley, añade, terminó la comision de atentados en Francia y los terminará también en España.

Movimiento del personal

Párrocos

Los nombrados por Real orden de 14 de mayo del corriente año han tomado posesion de sus respectivos curatos y son:

De Figueras, D. José Callís y Riera; de Palamós, D. Felix Paradedá y Robert; de Monells, D. Andrés Caúm y Fustér; de Orsavinyá, D. Francisco Gibert y Farnés; de San Miguel de Cladells, D. Vicente Clopés y Clascá; de Bolós, D. Martin Pujolá y Serrat; de Romanyá de la Selva, D. Juan Rabaseda y Parés; de San Marcial de Curantella, D. Isidro Riqués y Fàbrega; de San Ciprian de Lladó, D. Juan Boris y Capellera; de Arenys de Mar, D. José Rigau y Moner; de Bañolas D. Francisco Arau y Clavaguera; de La Bisbal, don Agustin Planas y Verdagner; de Lloret de Mar, D. Francisco Magí y Camps; de Arbucias, D. Luis Genover y Carreras; de Canet de Mar, D. Antonio Vergés y Vernis; de Massanet de la Selva, D. Ramón Vilar y Fajula; de Cabanas, D. Luis Llapart y Vila; de Caldas de Malavella, don Juan Trinch y Bonavia; de Riudaura, don José Puig y Noguera; de San Cristobal las Fonts, D. Luis Banús y Solet; de Santa

Pau, D. José Noguera y Tarafa; de Vilafranca, D. Jaime Oliva y Estela; de Vilanova, D. Juan Rovira y Prat; de Baget, D. Miguel Triadó y Clafnach; de Capsech, D. Pedro Prat y Cendra; de Ciurana, don Pedro Pavera y Falgás; de Fortiá, D. Juan Pujol y Manrich; de Gahusas, D. Francisco Carbó y Trinch; de Garrigás, D. Juan Ferrerós y Sála; de La Cot, D. Pedro Prat y Pujol; de Llorá, D. Esteban España y Pujalras; de Massanas, D. Narciso Llobet y Ripoll; de San Clemente de Amer, D. Joaquin Pararols y Estany; de Vall-llobrega, D. Francisco Deulofeu y Lladó; de Vilablareix, D. Miguel Garcia y Colom; de Vilarij, D. Narciso Vergés y Falgás; de Campdurá, D. Felipe Tenas y Puig; de Llorona, D. Joaquin Jordá y Plana; de San Miguel de Fluviá, D. Manuel Romaní y Teixeiro; de Vilarrobau, D. Narciso Vilá y Fàbrega; de Albañá, D. Luis Bosch y Buch; de Bell-lloch, D. Martin Tibau y Ullastres; de Farás, D. Juan Compta y Dalmau; de Llaví, D. Esteban Colomer y Reixach; de Matajudaica, D. José Mullera y Sureda; de Sagaró, D. Francisco Jofre y Macías; de Santo Tomás de Fluviá, don Juan Moias y Fàbrega; de Santa Pelaya, D. Juan Costa y Colomer; de Vilavenút, D. José Costa y Sans; de Ampúrias, don Miguel Soler y Pujol y de San Clemente de Peralta, D. Juan Fortiá v Escarrá.

UN RECUERDO DELICADO

El comandante inválido señor Sánchez Arrojo, ha recibido un recuerdo delicadísimo de la infanta doña Paz. Consiste en un busto á pluma del mariscal de Rantzau, debajo del cual se lee una inscripcion que, traducida, dice así:

«El mariscal de Rantzau habia perdido un ojo, una pierna y una mano, con parte del antebrazo, y decia al rey Luis XIV:

«Sire: he dado por mi rey la mitad de mi cuerpo: sólo conservo enteros mi corazón, que es del rey, y mi alma, que es de Dios.»

Al cuadro acompaña una esquela, en que dice la infanta, de su puño y letra:

«Al capitán Arrojo, que tan entero conserva su corazón, Paz.»

El héroe del fuerte Victoria ha recibido con gratitud inmensa tan señalada muestra de distincion.

AL RECIBIR MI RETRATO

Al verte, ¡oh, grave pintura!

ontrar en mis lares hoy, con mi gesto y mi figura, no sé qué grave tristura siento al decir:—Así soy.

Tal vez pienso que mañana, cuando de mi edad lozana rastros queden sólo en sí, dirá mi vejez ufana á mis hijos:—Así fui.

Tal vez pienso que quizá al cabo de muchos años nadie me conocerá, y un extraño á otros extraños dirá al verte:—¿Quién será?

Y que al comprarte, atraído por lo antiguo de su traje y por su buen colorido, les dirá:—Este personaje no debe haber existido.

Pedro Antonio de Alarcón.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Clodovaldo

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Lucas

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Divina Pastora en San Pedro.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

Aprendiz. Se necesita uno en esta Imprenta.

LA LUCHA

Diario de Gerona

El más antiguo de la provincia fundado en 1871

PRECIOS DE SUSCRICION

En la capital	
Un mes.	2 pesetas
Trimestre.	4'50
Trimestre (fuera).	5
Ultramar (en oro).	18 semestre
Un año.	25 id.
Extranjero (trimestre).	7'50

Todo pago se entiende adelantado.

Anuncios.—En la 1.ª plana, una peseta línea.

En la 2.ª 75 cénts. de peseta idem.
En la 3.ª 50 cénts. de id. idem.
En la 4.ª 25 cénts. de id. idem. A lo suscritores diez céntimos línea en la 4.ª planas
Por meses y trimestres, precios convencionales.

Redacción, Progreso, 4, 3º, 1ª

Con estas y otras por el mismo estilo, el padre de Luis pasó los últimos años de vida lleno de continuos sinsabores, temiendo siempre la mofa de sus convecinos; todo por no hacer cuenta que el vender no tiene ridículo mas que el comprar, y aquella profesión de que tanto se avergonzaba, habia sido la suya por muchos años, á la vista de todo el mundo, y sin que le escociera su ejercicio. Por no pensar nada esto, cometió también el desbarro de dar á su hijo una crianza de príncipe en cuanto los tiempos daban de sí, y lo consentian las leyes y costumbres; dióle maestros de letras y de artes caballerescas, y murió en fin dejándole rico y todavía mancebo.

Dicho queda con esto que Luis tenía todos los humos y porte de un gran señor, como quien nacido y criado entre aduladores, estaba acostumbrado á que se tratara con todo miramiento. Esto no quitaba que, en el trato, por el buscado y codiciado, de los hijos-dalgo sus convecinos, hallase una correspondencia bastante fría y desdeñosa para darle á entender que si se obstinaba en frecuentar su comunicacion, tenia que hacer gran provision de paciencia, resignarse á caminar siempre á la zaga y á tragar mucha saliva. Pero era el caso que semejante estado continuo de humillacion se avenia mal con el carácter y con los hábitos de Luis; forzoso le fué, pues, renunciar á la noble compañía, por más que le escociese, pareciéndole que de ella no era indigno y que nada harían de más en tratarle de igual á igual aquellos altaneros. Así despechado y rencoroso con ellos, viendo que no podia hacerse amigos, pero queriendo de todos modos igualarlos, dióse á competir con ellos en vicios y en magnificencia, comprando á tan absurdo precio todo un infierno de enemistades, de envidias y de escarnios. Honrado y de carácter violento á un tiempo mismo, habiase ya más de una vez empeñado en árdulos lances. Irritábase, como bueno que

el ramaje y arrancando las hojas marchitas ya por el hielo, tendialas como una alfombra al pié de los árboles medio desnudos. A derecha y á izquierda, en los sarmientos rígidos todavia de las vides, brillaban las hojas, teñidas ya de varia púrpura; y los recientes surcos de los barbechos cortaban con sus fajas negruzcas la capa blanquecina de los rastros, húmedos con el nocturno rocío. Pero tan risueño como era el paisaje, así era triste y aflictivo el aspecto de los rostros humanos que se encontraban, la mayor parte de mendigos haraposos y macilentos, imposibilitados ya para trabajar ó reducidos á mendicidad forzosa por falta de jornales, que pasaban en silencio junto al Padre Cristóbal, mirándole tristemente, y aunque nada esperasen de él, pues bien sabían que un capuchino jamás llevaba consigo dinero, dirigiánle una muda salutacion de gratitud por la limosna que habían recibido ó por la que iban á recibir en el convento.

Más doloroso aun que este espectáculo, era el de los labradores derramados en la campiña: de ellos, unos echaban la simienta en tierra, contando, por decirlo así, los granos, y como pesarosos de arriesgar inútilmente lo propio que necesitaban para su sustento; otros levantaban como despechados sus azadas, y deshacían como de mala gana los terrones. La pastorella famélica miraba con ojos ansiosos el mezquino pasto de la vaquilla demacrada, y arrojábase de vez en cuando á robarle, para propio alimento suyo y de su familia, alguna yerba, de la cual habia señalado el hambre que podían también apacentarse los hombres.

Estos cuadros de desolacion acrecentaban, á cada paso, la melancolia del religioso, que iba con el triste presentimiento de haber sido llamado para comunicarle alguna desventura.

Pero ¿qué le movia á tomarse tanto interés por Lucía? ¿Porqué, al primer aviso de ésta, acudia tan solícito cual si le hubiera llamado el Padre Provincial en persona? ¿Quién era este Padre Cristóbal?

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6'48	»	Omnibus.	8'39	»
De mercancías.	10'37	»	De mercancías.	12'43	»
Omnibus.	»	»	Mixto.	5'40	»
Expreso.	»	5'09	Correo.	7'35	»
Trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1. ^a y 3. ^a , el de Mercancías de 3. ^a y el Expreso y 2. ^a clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1. ^a 2. ^a y 3. ^a el de Mercancías y Mixto de 2. ^a y 3. ^a y el Correo de 1. ^a y 2. ^a clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'09	»	Num. 9. (Julio y Agosto).	»	5'40
Número 4.	8'54	»	Número 1.	4'32	»
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30	»
Número 8.	»	3'22	Número 5.	»	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	»	2'50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a la 1'30.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		
Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.	»	3'00	Número 3.	»	1'00
Número 6.	»	6'00	Número 5.	»	4'30
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2. ^a y 3. ^a clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'32 y 5'4 tarde.					

CORREOS

ENTRADAS

SALIDAS

Madrid.. . . .	8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. . . .	8'48 m.	7 mañana y 3 t
Francia.	7 m. y 3'19 tarde	8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.	11 m.
Olot y su línea. .	5'30	11 id.
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.	10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.	10 m
Estañol id. id. . .	7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los cortasos.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Septiembre de 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Septiembre el vapor **SEARIN**

El día 26 de Septiembre »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio, Barcelona.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se acilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crochet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

Forzoso es responder a todas estas preguntas.

Era el Padre Cristóbal un hombre que frisaba ya en los sesenta años. Su cabeza desnuda, salvo el cerquillo que la rodeaba conforme a la regla de su orden, solíase alzar de cuando en cuando con cierto arranque en que se traslucía un no sé qué de altanero y de impaciente, y humillábase luego como abatido por una súbita reacción de ánimo religioso. Su barba espesa, larga y ya encanecida, poblándole todo el rostro desde el nacimiento de la mequilla, hacia más y más resaltar las formas prominentes de la parte superior del mismo, llenas de vivacidad, a pesar de sus años, y de la larga é incansante abstinencia, que templaba con una dulce gravedad la nativa movilidad de sus facciones. Sus ojos, de ordinario recogidos y clavados en el suelo, brillaban a veces con repentino fulgor, a manera de dos caballos briosos que aunque bien conocen por antigua experiencia la fuerte mano del jinete, hacen sin embargo tal cual pirueta, que jamás deja de costarles un buen tirón del bocado.

No siempre había sido el Padre Cristóbal lo que a la sazón era, ni siempre se había llamado como se llamaba; su nombre de pila era Luis, y su padre había sido un mercader de** (de estos esteriscos tiene la culpa mi anónimo, grandemente circunspecto en esto de nombrar lugares y personas) de un mercader, digo, que en sus últimos años ya, viéndose con una pacotilla más que decente, y con aquel hijo único, se había retirado del tráfico y dádose a vivir una vida de gran señor.

En este nuevo tenor de vida ociosa y regalada, metióle el diablo en los huesos de una gran vergüenza del tiempo que había pasado tan útilmente en el mundo, y dominado de tan desdichada comezón, todo se volvía ver como la gente se olvidaba que había sido mercader, llevando en este empeño la locura hasta querer olvidarse él mismo. Pero en su

tenáz memoria se habían indeleblemente grabado el mostrador, los fardos, el libro de caja; y como la sombra de Banco á Macbeth, asaltaban de improviso su mente en medio de la pompa de los festines y al través de la sonrisa de los parásitos, por más cuidado que estos tales supieran en no decir palabra ni hacer gesto que pudiera parecer alusivo a la antigua condición de su anfitrión. Cierta día, sin embargo, en el momento de terminarse un banquete, es decir, en el punto y sazón de la más viva y cordial alegría, cuando no hubiera podido decirse quién estaba más contento, si los comensales de haber engullido, ó el anfitrión de haberlos regalado, sucedió que uno de ellos, grande y franco embaulador de manjares por cierto, mientras con amistosa superioridad se solazaba, hubo de ocurrirle decir, por supuesto sin lo menor sombra de la malicia y con todo el candor de un niño:

—¡Eh! a esas cosas, hago oído de mercader.

¡Tú, que tal dijiste! El mismo que había pronunciado la desdichada frase, conoció al punto que había cometido una torpeza, y comenzó a mirar desconcertado la cara del anfitrión, que se había por cierto oscurecido como noche de truenos: en vano disimularon uno y otro, esforzándose por seguir como si nada hubiese pasado; y lo que peor era todavía, mientras más pensaban los otros convidados el modo de echar tierra cuanto antes a aquel pequeño escándalo, como quiera que en tanto que pensaban, guardaban silencio, hacían más embarazosa la situación del concurso. Cada cual ladeaba el rostro por no toparse con los ojos de su vecino, y todos conocían que estaban dominados cabalmente por el propio pensamiento que todos querían disimular. La fiesta, pues, se ahogó por aquel día; y el imprudente, ó por mejor decir, el desdichado parlador, no volvió desde entonces a ser convidado.